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Aufgabe 1. Sei a ∈ R. Mithilfe des Axiomes (Arch) zeigen Sie das folgende:
(i) Wenn a > 1, dann gilt

∀x∈R∃n∈N
(
an > x

)
.

[Hinweis: Wenn x > 1, schreiben Sie an = [1 + (a− 1)]n und verwenden Sie die Bernoullische-
Ungleichung

∀n∈N
(
(1 + b)n ≥ 1 + nb

)
,

für alle b ≥ −1.]
[2 Punkte]
(ii) Wenn 0 < a < 1, dann gilt

∀ε>0∃n∈N
(
an < ε

)
.

[Hinweis: Es gilt 1
a
> 1. Verwenden Sie (i).]

[2 Punkte]

Aufgabe 2. Sei γ : N→ R, definiert durch

γn = (−1)n,

für alle n ∈ N.
(i) Man zeige: Für alle n ∈ N+ es gilt

|γn+1 − γn| = |(−1)n+1 − (−1)n| = 2.

[2 Punkte]
(ii) Angenommen, die Folge (γn)n∈N konvergiert gegen eine reelle Zahl x. Dann gibt es nach
Definition zu ε = 1 ein N1 ∈ N mit

|γn − x| = |(−1)n − x| < 1.

für alle n ∈ N. Zeigen Sie mithilfe der Dreiecks-Ungleichung dass sich daraus der Wiederspruch
2 < 2 ergibt, d.h. die Folge (γn)n∈N kann nicht gegen x konvergieren.
[2 Punkte]



Aufgabe 3. Sei ζ : N→ R, definiert durch

ζn =
n

2n
,

für alle n ∈ N. Angenommen
n2 ≤ 2n,

für alle n ≥ 4. Man zeige:
ζn

n−→ 0.

[4 Punkte]

Aufgabe 4. Sei die Folge (Fibn)n∈N der Fibonacci-Zahlen. Man zeige:
(i) ∀n∈N

(
Fibn+1 ≥ n

)
.

[2 Punkt]
(ii) Die Folge (Fibn)n∈N divergiert.
[2 Punkte]
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